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[bookmark: _Hlk106956552]Führungskräfte profitieren in Winterthur

Forum christlicher Führungskräfte 2024 gestartet

«Profit – wie gesund ist deine Arbeit?»: Diese Frage beschäftigt heute Freitag, 13. September 2024, über 400 Führungskräfte der Parkarena in Winterthur. Mit spannenden Einblicken lancierte der basellandschaftliche Gesundheitsdirektor Thomi Jourdan das Forum christlicher Führungskräfte.

«Zur Gesundheit gehört nicht nur das körperliche Wohlbefinden, sondern auch das emotionale, das mentale und das seelische», betonte Thomi Jourdan gleich zu Beginn. Gerade Führungskräfte ständen in der Verantwortung, für ihre Mitarbeitenden und sich selbst ein gesundheitsförderndes Umfeld zu schaffen. Als Regierungsrat des Kantons Basel-Landschaft erlebe er viele Drucksituationen. Ihm helfe es zu wissen, dass er von seinem Team unterstützt und von seinem privaten Umfeld getragen werde.

Investition statt Kosten
Jourdan warf in der Folge einen Blick auf das Schweizer Gesundheitssystem. Dieses werde von der Diskussion um die hohen Kosten dominiert. Er plädierte indes dafür, die Perspektive bewusst zu wechseln: Vergleiche man die Gesundheitskosten im internationalen Kontext, stelle man rasch fest, dass andere europäische Länder ähnlich hohe oder sogar höhere Gesundheitskosten aufwiesen. Qualitativ gehöre die Schweiz aber zur Spitze. Zudem seien Gesundheitskosten «eine Investition in die Lebenserwartung». Allein in den letzten 35 Jahren sei die Lebenserwartung in der Schweiz um acht Jahre gestiegen.

Näher zu den Menschen
Thomi Jourdan zeigte mögliche Lösungsansätze auf, um die Kostensteigerungen zu dämpfen. Dazu gehöre, die Gesundheitsversorgung näher an die Menschen zu bringen und damit die Notfallaufnahmen der Spitäler zu entlasten. Zum Abschluss motivierte er die Teilnehmenden, auch in der Beziehung zu Gott die nötige Ruhe und Gesundheit für den Alltag zu finden. Offiziell eröffnet hatten das Forum 2024 die beiden Co-Präsidenten des Trägervereins, Markus Baumgartner und Joel Blunier. Heute Nachmittag referieren unter anderem Victorinox-Personalchef Robert Heinzer und Pflege-Unternehmerin Patricia von Känel. Schon am Vorabend hatten sich am Young Professionals Forum rund 150 Nachwuchsführungskräfte getroffen.
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«Zur Gesundheit gehört auch die seelische Komponente», betonte Regierungsrat Thomi Jourdan (BL) zum Auftakt des Forums 2024.







7. Forum christlicher Führungskräfte

Das Forum 2024 wird vom nationalen, überkonfessionellen, branchen- und parteiübergreifenden Verein Forum christlicher Führungskräfte organisiert. Co-Präsidenten des Vereins sind Markus Baumgartner und Joel Blunier. Ziel ist, Verantwortungsträgern und Führungskräften aus unterschiedlichsten Bereichen Inspiration, Hoffnung und praxisnahe Lösungsansätze zu vermitteln.

Weitere Informationen
www.forum2024.ch
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Weitere Informationen für Redaktionen und Vermittlung von Interviewpartnern:
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